

; ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ЕГОРОВА Владимира Александровича на тему «Гражданская религия как предмет религиоведческого исследования», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение

Люди нуждаются в единой системе представлений о добре и зле, о должном и запретном, о цели совместного существования и о допустимых методах ее достижения. Такую систему представлений раньше называли идеологией. По известным историческим причинам в новейшее время в России от этого слова отказались, конституция налагает запрет на установление государственной или обязательной идеологии. Однако этот запрет внутренне противоречив, так как сам является частным следствием либеральной идеологии, нашедшей выражение в тексте основного закона. Вовсе без идеологии общество нежизнеспособно. Другое дело, что иная идеология не лучше ее полного отсутствия и так же гарантированно порождает войну всех против всех, в связи с чем от политических теоретиков и практиков требуется большая образованность, большая осмотрительность и большая ответственность при выборе идеологических доминант.

С некоторых пор стало модно описывать круг предметов, относящихся к идеологии, посредством понятия гражданской религии. Насколько удачна эта словесная замена, помогает ли она решать исследовательские задачи точнее и основательнее, способствует ли приросту научного знания, продуктивна ли в прикладном смысле, вопрос актуальный. Работа В.А. Егорова соответствует историческому моменту, причем на стадии защиты, вероятно, даже больше, чем на стадии планирования и выполнения.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о самостоятельности и новизне суждений диссертанта. Продемонстрировав знакомство с отечественными и зарубежными публикациями, посвященными проблеме гражданской религии, В.А. Егоров предлагает свое понимание этого феномена

как частного случая государственной идеологии. В его понимании характер гражданской религии таков, что ее появление исключено в религиозном обществе и необязательно, лишь возможно при некоторых обстоятельствах – в светском.

К достоинствам автореферата относятся просторный систематизированный обзор литературы, учет религиоведческого, социологического, политологического, исторического контекстов изучаемой проблемы, методичное изложение мыслей, внимание к практической стороне жизни. В частности, в работе В.А. Егорова открывается перспектива рассуждений о будущем государственном устройстве России. В соответствующем разделе автор перечисляет возможные элементы для конструирования российской гражданской религии, которой, по его оценке, в настоящее время в стране нет.

Из упомянутых стоит отметить недооценку диссидентом экономического фактора. Знакомство с авторефератом не позволяет судить, во-первых, при любом ли уровне развития экономики создаются условия для возникновения гражданской религии, во-вторых, все ли экономические модели одинаково хорошо сочетаются с идеологемами гражданской религии.

Автореферат удовлетворяет всем формальным требованиям. Удовлетворительным образом описаны актуальность, объект, предмет, цель, задачи, метод исследования. Положения, выносимые на защиту, вытекают из общей логики изложения. Промежуточные результаты исследовательской работы были представлены в виде достаточного количества публикаций в рецензируемых изданиях.

Содержание и форма автореферата свидетельствуют, что диссертация Егорова В.А. является самостоятельно выполненной, законченной научноквалификационной работой, имеющей значение для развития религиоведческого знания, отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям по философским наукам, а ее автор заслуживает присуждения

ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 –
Философия религии и религиоведение.

Доцент кафедры социально-политических наук
ФГБОУВО «Санкт-Петербургский государственный
университет телекоммуникаций
им. проф. М.А. Бонч-Бруевича
кандидат философских наук, доцент

П.Ю.Нешитов

193232, Санкт-Петербург,
пр. Большевиков д. 22, к. 346/1,
+7 (812) 323-34-09
Эл. почта: pneshitov@mail.ru

«29» октября 2022 г.

Подпись (-и) П.Ю. Нешитов

заверяю

начальник административно-кадрового управления

/В.В. Новикова 24.10.2022



Вх. № 10.1/33.9-64

от 28.10.2022

Согласие от кафедры
26.10.2022